

# 第二届中国·滨州传统工艺大会 在我县举办

惠民讯 造型喜人的泥娃娃、色彩艳丽的木版年画、形象生动的木雕、大俗大雅的剪纸……3月11日，上千种非物质文化遗产作品精彩亮相第二届中国·滨州传统工艺大会现场，百余位非遗艺人现场展示“绝活”，充分展现齐鲁大地优秀传统文化的独特魅力。

山东工艺美术学院人文艺术学院教授、硕士研究生导师、惠民县传统手工艺保护传承特邀顾问徐思民，山东省民间文艺家协会顾问、潍坊民间文艺家协会主席王治喜，山东工艺美术学院应用设计学院副院长薛培，市委宣传部副部长周卫华，县委常委、宣传部部长张丽等出席大会。

在李庄镇火把李村，原创非遗歌曲《惠民泥娃娃》拉开了

本届大会的序幕。本届大会以“相约黄河大集，乐享手造丰物”为主题，在火把李村街区规划布设四个展区。在手造丰物街区，展销各地优秀手造、文创、工艺品；在“娃娃汇”街区，突出当地特色，集中展示各类泥娃类作品；在传统集市街区，原汁原味间，至今已有五百多年的历史。惠民泥塑多取材于传统戏剧、故事、民间传说、各种动植物，品种繁多，造型古朴，色彩艳丽，内容喜庆吉利，不仅是可供欣赏的民间艺术品，更是人们心中的吉祥物。惠民泥塑借助优美、喜庆、吉利的题材表达着人们对美好生活的向往和热爱，以及对劳动、对爱情的歌颂，成为反映地方民俗和审美情趣的重要物件。每年二月二火把李活动现场，当地泥塑制作、销售更是盛行一

时。

走在火把李村的街道上，不少游客在“火把李·印记”影像展现场驻足观看。该影像展收集了20张惠民泥塑及传统工艺大会的精彩瞬间，以照片展示墙的方式，展示国家级非遗和当地风土人情，让游客了解更多的惠民乡村文化印记，让游客在观看的过程中仿佛置身于时光长廊，感受岁月的沉淀与变迁。

“咚咚咚，咚咚咚……”如同心跳的鼓点，回荡在火把李的上空。在文化汇演区，一场场精彩的吕剧表演正在上演。鬼户李镇结合本届大会，组织开展送戏进村、“唱响四季·乡里乡音过大年”线下宣讲进群众文化活动，并在志愿服务区，开展“龙抬头”义务理发等各类新时代文

明实践志愿服务，为黄河大集增添了“文化味”。

本届大会还组织周边特色农家乐，在村内开设“流水席”，让赶来群众体验火把李村二月二走亲戚、吃大席的风俗，在游玩的过程中，还能够品尝到特色农家饭。

为了让传统文化“潮”起来，更加新颖有吸引力，本届大会还隆重举行了第二届中国·滨州传统工艺大会“优秀参展作品”评选活动，对参展本次活动作品项目进行集中评选，评出“优秀参展作品”，激励大家在传统文化的创新发展上一起努力。

惠民讯 3月12日，副市长杜玉杰到我县调研规上企业经济运行、督导安全生产相关工作。县委书记王玮，副县长董清林等参加活动。

在山东国创精密机械有限公司，杜玉杰深入生产车间一线实地查看企业生产情况，详细了解企业生产经营、产品销售以及市场拓展等情况，关心企业在发展过程中存在的瓶颈和困难，主动倾听企业建议诉求。他指出，企业要坚定发展信心，主动适应市场新形势、新挑战，发挥自身灵活优势，抢抓机遇、再接再厉，推动自身高质量发展。各级各有关部门要当好企业的“娘家人”，主动靠前服务，建立常态化联系对接机制，指导企业用足用好各项政策，助力企业做大做强。

随后，杜玉杰来到县人民

(江梅君 李雷)

## 市领导来惠调研规上企业经济运行情况并督导安全生产工作

医院、惠民县众康养老护理康复中心督导安全生产有关工作，每到一处，杜玉杰都亲自检查灭火器、消防栓、消防中控室等基础设施设备运行情况，详细了解安全生产设施设备使用维护情况、突发事件应急预案制度运行情况。他指出，医院、养老机构都是人民健康的守护者，各单位管理层要强化底线思维，树牢安全管理水平，严格落实近期国家和省、市各项部署要求。要紧紧围绕关键点位，吸取各类事故教训，着力加强对电动自行车等消防安全隐患的排查整治，守住守牢“一排底线”，坚决防止事故的发生。要提高处突能力，加强消防应急演练，尤其是医院的病房要重点关注，切实担起安全生产主体责任，为民众营造平安、稳定、和谐的医疗养老环境。

(江梅君 李雷)

## 我县开展“3.12 植树节”全民义务植树活动

惠民讯 3月12日，在第46个植树节来临之际，我县开展“3.12 植树节”全民义务植树活动。县委书记王玮、县委副书记李洪涛、县人大常委会主任袁光新、县政协副主席杨宝亮等县领导参加活动。

在县国有沙窝林场义务植树现场，县级领导、机关干部和志愿者们一起扶直树苗，挥锹铲土，现场一片热火朝天的劳动景象，迅速掀起一股义务植树的热潮，为早春的惠民增添了几许新绿。据了解，本次义务植树活动共栽种柳树、杨树2000余株，植树面积60余亩。

近年来，我县紧紧围绕生态林业、民生林业两大主题，推动各项生态工程多点开花。2021年以来，全县累计完成造林1.3万亩，全县森林覆盖率达15.24%，森林城市、森林村庄品质显著提升。同时，积极实施46.5公里黄河淤背区绿化提升工程和沿黄生态廊道示范工程，沿黄生态保护取得显著成效。下一步，我县将合理布局用地空间，科学开展国土绿化，增绿扩绿，坚持以林长制为抓手，以全国园林城市、森林村庄试点为契机，加快全县苗木优化整合和转型升级。

(董梦璐 刘志强 刘壮)

## 政务快递

◆3月12日，全县关心下一代工作会议召开。县委副书记、县关工委主任李洪涛出席会议并讲话，县关工委、组织部、统战部、统战部长孙树光主持会议，县关工委常务副主任刘丙海，县人大常委会副主任、县总工会主席、县关工委副主任牛业雷参加会议。

会议要求，全县要进一步提高政治站位，保持强烈的政治理责任感、历史使命感、事业进取心，深刻认识关心下一代事业的重要意义，牢牢把握关心下一代工作的正确方向，不断开创全县关心下一代事业发展新局面。要坚持立德树人，抓实抓好关心下一代工作的根本任务，当好青少年爱党爱国的“引航人”，当好青少年成长成才的“铺路人”，当好青少年关心关爱的“守护人”。要坚持党建引领，持续夯实关心下一代工作的重要保障，不断健全组织体系，凝聚工作合力，壮大“五老”队伍，把关心下一代工作自觉当作“分内事”，当成自己的活，努力打造青少年可信、可亲、可敬的群团组织，不断提升凝聚力、影响力、战斗力。

今年，县关心下一代工作委员会将按照“抓重点求实效、树典型创品牌、抓协调重指导、强基础增活力”的工作思路，以爱国主义、理想信念、思想道德、传统文化、心理健康、科技素养、法治教育、家长教育为重点，以开展基层组织建设“规范提升年”为抓手，充分挖掘“五老”的优势和作用，奋力推进新时代惠民县关心下一代工作高质量发展，为加快建设现代化幸福美丽新惠民做出积极贡献。

会议要求，要压实党委(党组)主体责任，推动各级党委增强统战意识，履行统战责任，自觉做好分内事，种好责任田。要夯实基层统战工作，把统战工作融入基层党建和社会治理，支持镇办探索创新，激发基层统战工作活力。要坚决落实好“1+6+15+N”统战品牌示范提升行动要求，将品牌项目化、项目载体化，做到以点带面、全面提升。要凝聚合力，各科室、各团体、各镇办和统战领导小组成员单位之间要密切配合，高质量高标准完成今年各项工作任务。

(郑海涛)

◆3月13日，省中华职教社调研组来我县调研。县委副书记、组织部部长、统战部部长孙树光，县政协副主席，县中华职业教育社社委会主任任杰参加活动。

调研组先后来到胡集镇书会展厅、县职业中专、孙武不夜城，通过实地察看、听取介绍等方式，深入了解我县非遗职业教育工作开展情况。

调研组指出，要以保护和传承非物质文化遗产、传授非遗技艺、促进就业创业为导向，积极构建非遗进校园、技艺进专业、大师进课堂的非遗教学体系，大力推进职业教育与非遗传承融合发展。要充分利用学校现有课程资源，注重将非遗技艺传承“嵌入”相关课程。积极开办适应市场需求、符合时代特点的校办产业，将非遗传承与文旅创新结合起来，将非物质文化遗产推向市场、推向社会。

近年来，我县积极探索职业教育非遗产业发展新路径，通过搭平台、育人才、促创新，推动职业教育与非遗传承融合发展，新增职业技能人才2000余人。

(郑海涛 刘志强)



李庄镇发放可回收地膜

近日，李庄镇结合县农业农村局农膜扶持项目安排，积极配合地膜回收工作，共同保护农业生态环境，减少对土壤的二次污染。

据悉，该地膜具有良好的高强力、保温、保湿和防虫作用，能有效提高农作物的产量和品

质。与传统地膜相比，该地膜更容易回收和再利用，减少了地膜残留对土壤的污染，目前地膜已发放完毕。为确保地膜的有效回收，李庄镇农技蔬菜站制定了详细的回收计划和流程，并组织专业人员进行地膜回收和处理。

此次可回收地膜的发放，是李庄镇推动农业可持续发展的重要举措。通过使用可回收地膜，不仅可以提高农业生产效益，还能减少环境污染，为建设和美丽乡村贡献力量。

## 我县加强水利设施建设 夯实群众用水保障

惠民讯 水利工程既是民生工程、安全工程，更是发展工程。我县加大水利工程项目建设，为县域经济社会高质量发展和群众安居乐业提供强有力的资金支撑和保障。

在李庄镇利民水库建设现场，机械轰鸣，挖掘机、铲土机、压路机等机械各司其职。施工人员也分工协作，紧张有序地对水库进行护坡施工，大家抢工期进度，确保工程早日完工。

利民水库作为我县重点蓄水工程，计划6月底前完成金属结构及机电设备安装、坝顶道路等附属工程建设，10月底前完成工程收尾。项目完成后，可实现李庄水库灌溉放水闸与利民水库贯通，两库联调将成为李庄镇以及附近12个镇的水源地。

“为顺利完成工程进度，我们投入人员200余人，机械挖掘机20余台，自卸车50余辆，推

土机7台，装载机4台等各种机械，保证工程顺利完成。”孙维民说。

在加大蓄水设施建设的基础上，我县还推进“排”“蓄”相结合，改善群众生活环境。今年，城区排水防洪排涝综合提升项目即将施工。这两天，工作人员正在进行施工前的勘测工作。

县城乡水务局城区防汛排涝股股长田光辉介绍说：“工程计划4月份将全面开工，整个工程

投资3.78亿元，重点实施民生水利工程6项，其中利民水库、徒骇河下游综合治理等续建工程正在全力推进。同时，计划实施白龙港灌区续建配套与现代化改造、归仁灌区续建配套与现代化改造、城区排水防洪排涝综合提升、2024年地下水超采综合治理等新建项目。工程完工后，将进一步优化全县水务基础设施，让县域内民生水质效得到进一步提升。”

县城乡水务局党组成员副局长朱晓鹏说。

(褚建 李文光 陈军强)

“2024年，我局年度计划投资3.78亿元，重点实施民生水利工程6项，其中利民水库、徒骇